



春已文旅

2020年4月22日
每周三出版 总第143期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 张妍
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com



采访手记

四月的香溪洞风景区，一派春和景明，暖阳像游客的笑容一样热烈，给满坡的碧树群花镀上了一层浅金的光辉。

2017年5月19日，是香溪洞景区的分水岭，景区由原来销售门票改制为向广大市民和游客免费开放，此消息一出，一石激起千层浪，受到了社会各界的广泛好评。

采访中，有职工感言，这几年游客接待量是过去的几倍，职工们见证着景区发展和变化，明显感觉到管理更严了、更细了。再也不愁靠卖门票发工资了。如今，工资、住房基金、医保、工会福利等都提高到同级水平，在过去都是不敢想的，职工们的获得感和幸福感不断提升，干事创业氛围越来越浓。

近年来，香溪洞风景区管理局文旅融合发展思路清晰、文旅资源开发逐渐走向全域、文旅产品结构不断优化、文旅业态不断创新的良好局面。实践证明，以文化为灵魂、以旅游为载体的文化旅游产业是持续放大香溪洞景区生态历史资源优势、转变文旅经济发展方式、实现高质量发展的最大引擎和最佳途径。香溪洞景区应把握机遇，立足实际，打造“红色+绿色”的文旅融合模式，真正让文化“活”起来，让旅游“火”起来。



副市长寇全安(左二)调研景区建设



瀛湖生态旅游区党工委、管委会开展“主题教育”



外国游客游香溪洞景区

名
为首

批 省 级

风景名胜区

和省级文物保护

单位。多项殊荣加身，使得香溪洞风景区声名更盛，

四面八方的游客来到安康后，打卡景点的名单内，香溪洞风景区总是赫然在列。

在香溪洞风景区，来自西安的游客马先生说：“香溪洞是一个有着神秘色彩的地方，我从网上看到网友发布的视频后，便决定带着家人前来游玩。这里的自然生态与人文景观相得益彰，一个来了就不想走的地方。”

清晨或者傍晚，许多市民漫步香溪洞景区，健身养生，成为一道靓丽的风景线。常年在香溪洞风景区健身的市民杨大爷说，香溪洞这几年一直变，变美了，变好了。一年四季，每逢节假日，景区周边农家乐爆棚。采访中，景区周边农家乐一姓陈老板笑着说，这几年，生态环境变好，景区免费开放，游客成倍增长，景区周边的老百姓收入大增，实惠多多。生态资源变成富民能动。

“厚重的革命历史、旖旎的自然风光，牛蹄岭战役遗址公园让红色的历史映照初心使命。”

香溪洞风景区管理局长张健说，近年来，香溪洞

景区围绕安康瀛湖生态旅游区党工委、管委会

提出统一规划、统一开发、统一建设、统一管理

的要求，全力打造“红色牛蹄岭、生态香溪洞、精

神新家园”旅游品牌，擎起了红色旅游发展的大旗，如今，牛蹄岭战役遗址公园不仅成为安康人们寻求理想信念的精神家园，还成为安康最具代表性的红色旅游目的地。

张健说，该局下一步将完善配套设施，创新管理体制机制，全面提高景区品质、服务质量和服务游客满意度，全力打造安康红色旅游发展升级版。

近年来，安康市香溪洞风景名胜区管理局以传承牛蹄岭战役遗址的红色文化为魂，以守护绿色生态为本，打造“红色+绿色”的旅游模式，推动文旅融合，融合1+1>2的聚变效应已凸显，融出了跨越式发展的加速度。

传承红色基因 讲好革命故事

牛蹄岭位于安康城东南，南依大巴山，北临汉江，由两座大小毗邻的山峰组成，构成安康城之天然屏障。1949年7月24日至25日连续40个小时的牛蹄岭战役，是解放战争“西南决战”的重要组成部分，是解放安康的决定性战役。牛蹄岭战役的胜利，奠定了解放战争陕南战役的胜利基础，不仅是安康人民革命历史的骄傲，也是安�新历史的光辉起点。

尽管那段历史已经远去，但留在这里的革命遗迹却光辉永存，牛蹄岭这片红色土地成为安康共产党员寻访初心和广大市民和游客向往的红色旅游目的地。为了利用好红色资源，讲好红色故事，传承好红色基因，扮靓红色旅游景点。红色与绿色交相辉映是香溪洞风景区旅游的最大优势和卖点，而红色被称之为香溪洞景区旅游的灵魂。为此，2016年，该局审时度势，主动作为，按照“统一规划、分步实施、政府主导、景区主体、部门联动”的原则，科学规划，统筹兼顾，稳步推进。先后投资2000多万元完成了牛蹄岭战役遗址公园纪念广场、停车场、纪念主体区域提升改造、景观绿化亮化、游客服务中心、系列单体雕塑和浮雕等设施建设，又对前线指挥所、战壕等战场遗存进行规划保护。

项目建成后，牛蹄岭战役遗址公园被命名为“全国红色旅游经典景区”，被省委命名为“全省社会主义核心价值观教育基地”，被省政府公布为全省第七批文物保护单位。

深入挖掘红色文化。在纪念新中国建立70周年和新安康诞生70周年之际，由安康瀛湖生态旅游区管委会和市文联主办，市香溪洞风景区管理局和安康学院老教授协会承办了面向全国的“牛蹄岭抒怀”征文活动，并将有关牛蹄岭战役的历史资料与文章汇集一起，编辑出版《全国红色旅游经典——牛蹄岭》一书，受到游客的点赞。

一批批游客带着虔诚的心情，沉浸于牛蹄岭战役的光辉历史……有外地游客参观后留言：“牛蹄岭战役遗址公园是生命的氧吧、思想的熔炉、人生的加油站”。虽是旅游淡季，但来到牛蹄岭战役遗址公园缅怀革命先烈、接受革命传统教育的游客仍然络绎不绝。负责安康牛蹄岭战役遗址公园解说的工作人员单林青告诉记者们。“不忘初心牢记使命”主题教育期间，前来牛蹄岭战役遗址公园缅怀革命先烈的党政机关单位特别多，最多的一天讲解10多次。”安康牛蹄岭战役遗址公园自2018年12月正式开园以来，来自市内外机关、企事业单位、各类社团组织等20余万人次缅怀革命先烈，接受心灵洗礼。

一批批游客带着虔诚的心情，沉浸于牛蹄岭战役的光辉历史……有外地游客参观后留言：“牛蹄岭战役遗址公园是生命的氧吧、思想的熔炉、人生的加油站”。虽是旅游淡季，但来到牛蹄岭战役遗址公园缅怀革命先烈、接受革命传统教育的游客仍然络绎不绝。负责安康牛蹄岭战役遗址公园解说的工作人员单林青告诉记者们。“不忘初心牢记使命”主题教育期间，前来牛蹄岭战役遗址公园缅怀革命先烈的党政机关单位特别多，最多的一天讲解10多次。”安康牛蹄岭战役遗址公园自2018年12月正式开园以来，来自市内外机关、企事业单位、各类社团组织等20余万人次缅怀革命先烈，接受心灵洗礼。

“厚重的革命历史、旖旎的自然风光，牛蹄岭战役遗址公园让红色的历史映照初心使命。”

香溪洞风景区管理局长张健说，近年来，香溪洞

景区围绕安康瀛湖生态旅游区党工委、管委会

提出统一规划、统一开发、统一建设、统一管理

的要求，全力打造“红色牛蹄岭、生态香溪洞、精

资源，生态优势变为发展优势。据不完全统计，自免费开放以来，累计接待游客516.6万人次。

“绿水青山就是金山银山，守护美丽香溪洞景区，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”这是香溪洞管理局干部职工的庄严承诺。10年来，香溪洞景区森林覆盖率逐年增加，未发生一起火灾。该局加强森林消防队伍建设，实施林区网格化管理，全力做好森林防火工作，保护森林资源，熟悉装备操作使用，定期开展山火演练扑救，提高森林火灾应急处置能力。每个网格均安排专人负责日常巡查，确保森林防火责任落实到山头、人头。尤其是每年的清明节，对进入林区人员、车辆实行管理，禁止携带火种上山，做到防患于未然。

该局抓好“福道”、香溪步道，核心区绿化带常规管护工作，加强“盆景园”内盆景的修剪培育，累计抚育林木310多亩。组织干部职

工对景区内绿地杂草进行拔除，5年来，开展环境综合整治共计40次，累

计投

入

委会的要求，积极探索文旅融合发展新路径，精心建设有温度的景区，打造有文化的产品，推出有品质的服务，书写留得住的乡愁，为景区注入文化灵魂，将香溪洞风景区打造成安康对外旅游的一张新名片。

强化设施建设，提升景区环境。该局完成了牛蹄岭遗址公园一期、二期工程建设任务，完成了项目三期游客服务中心及办公用房的规划、设计和土地征收工作。累计投入资金102万元对景区游客中心进行重新选址、设计方案、旅游大巴停车线、人口改造、三天门整体形象提升、水库大坝入口形象改造全面完成。争取市教体局项目支持，投入资金200多万元对香溪洞福道旅游步道进行提升，铺设塑胶1.5公里近6000平方米，新装果皮箱20个，标识标牌4块。争取汉滨区交通局项目支持，投入资金96万元对慈安路至南天门段2公里景区主干道全面整修。争取瀛湖管委会支持，理顺景区经营体制，收购资产300万元。为改善提升景区入口至三天门道路沿线环境，以联建共享的形式，争取市、区司法局投资近200万元，建设公园法制文化走廊。高质量抓好“厕所革命”三年行动计划落实，投入资金近600万元新建3座环保无害化公厕，提升改造公厕5座。投资近10万元对景区三天门、纯阳楼、炼丹炉、凌霄亭、望江楼等破旧的楹联牌匾更换升级。争取市住建局的支持

投入600万元，完成核心景区、护道、护栏、安防等一批设备设施。与此同时，还通过增加保洁人员、强化宣教力度等方式，杜绝旅

游区内的脏、乱、差现象，使景区生态得

到保护，环境焕然一新。为确保景区提

档升级工作落到实处，局里自查问题，

明确整改内容、责任部门及整改完成时

限。对景区内外部、软硬件全面排查，制定了整改方案，逐项落实整改，凝心聚力打好这场攻坚战。

管理服务有力有序。该局完善各项管理制度，加强旅游法规、资源保护等条例的学习。积极参加市委组织部每年组织的专题研修培训班，提高干部职工的理论水平、业务能力和服务意识。完善考核奖惩制度，做到事权统一、奖罚分明。细化岗位职责，规范接待服务标准，特

别是对服务中心、景区经营业主、卫生保洁等岗位的工作人员，坚持考勤制度，坚决执行现场督查，现场处罚制度。积极推行个性化服务、情感化服务。

坚持以游客满意为目的，着力提升旅游接待服务水平，为游客营造宾至如归的旅

游环境和服务氛围。针对春节、清明、五一、十一等旅游高峰节点，制定了旅游接待“四定方案”和安全事故应急预案，确保了高效、有序、安全、优质的服务。

据悉，为推进文旅融合，挖掘名胜文化，塑造景区灵魂，传承优秀经典，精心组织出版《安康八景之一·香溪洞》一书。按照城市公园开放的服务功能，全年免费为各企事业单位、人民团体、大中院校开展宣传活动和文艺表演累计提供场地100余次，参加人数达30万人。还先后参加了中国旅游产业博览会、丝博会、西洽会、安康“春来早”旅游推介会等活动20余场次。

张健说，站在新起点，香溪洞风景区在瀛湖生态旅游区党工委、管委会和市住建局的领导下，将从党建引领、项目建设、资源管控、安全生产、旅游环境、标准服务、项目争取、文明创建等八个方面打造旅游文化品牌，挖掘文旅产业新动能，提升景区知名度和美誉度。

百尺竿头步不停，咬定青山不放松。泼墨香溪山水，抒写诗与远方。风景这边独好，任你畅游香溪。让“红色”牛蹄岭和“绿色”香溪洞碰撞出新色彩，为建设西北生态经济强市增光添彩。

(本版图片由香溪洞风景区管理局提供)

110余万元对景

区内3500株病

虫害枯死树木进行了砍

伐、焚烧和药物覆盖，强化松材线

虫病的日常巡查、监测、登记工作，并及时进行

补栽。清理香溪沟底步道垮方及淤泥，对沿线步

道等区域栽植了2万余株花卉树木。持续开展

生态环境整治工作，拆除了违建别墅1栋、制止

违章建筑13起，制止乱埋乱葬行为87起，清除

规划区内有污染养殖业3家，协助规范私人建房

287户，平改迁坟头200多座。协助市纪委监委、市

自然资源、住建、林业等部门完成了文武山、陈家沟、金川村违建甄别鉴定，同时加大区域

“两违”管控力度，实现辖区违章建筑零增长。

提升景区品质 擦亮金色名片

该局按照安康瀛湖生态旅游区党工委、管

瀛湖生态旅游区党工委、管委会开展“主题教育”

副市长寇全安(左二)调研景区建设

瀛湖生态旅游区党工委、管委会开展“主题教育”

外国游客游香溪洞景区